

易地扶贫搬迁:新家园里开启新生活

本报记者 白乐



“十三五”易地扶贫搬迁工作启动以来,我旗在立地条件差、发展后劲不足的嘎查村开展易地扶贫搬迁,倾力为搬迁群众打造生态宜居新家园,让他们搬得出、稳得住、能致富。

走进恩格贝镇蒲圪卜新村,一排排整齐划一的独家小院映入眼帘。恩格贝镇蒲圪卜村的贫困户王美玲正在自家院子里打扫卫生。她告诉记者,她家原来居住在黄河边上,洪涝灾害严重,2016年,蒲圪卜村易地扶贫搬迁新村建成,她家和全村641户村民一起搬到了这里。

“原来我在旧村住的时候房子破烂不堪,搬到新村后,感觉新家特别好,住在这里我的心情也非常好。”王美玲激动地说。

搬迁到新村以后,王美玲和乡亲们不

仅住进了宽敞明亮的新房子,村里还为每户村民配套建设了标准化养殖棚圈。村民们在自家院子里发展起了养殖业,开起了农家乐,日子一天一天好起来了。王美玲家在光存栏的羊就达到了240只,幸福生活的愿景从梦想照进了现实。

“今后,我还要继续扩大养殖规模,相信未来的生活会一天比一天更好!”谈起将来的打算,王美玲踌躇满志。

据了解,蒲圪卜新村于2016年3月开始动工建设,村民们搬迁后,不仅生活环境和生产条件得到了改善,村里的产业也逐步发展了起来,村集体经济效益显著提高。

“原来我们村主要以传统的种养殖业为主,搬迁到新村之后,我们探索发展乡村旅游、研学培训。截至目前,乡村旅游、

研学培训接待游客达到了3000多人次,带动村集体增收20多万元,带动全村农户增收50多万元。”恩格贝镇蒲圪卜村党支部书记李俊说。

十三五期间,我旗坚持那穷窝与换穷业并举,安居与乐业并重,搬迁与脱贫同步,实施了一大批易地扶贫搬迁项目,倾力为搬迁群众打造生态宜居新家园,并帮助他们在新家园里开启美好新生活。截至目前,全旗已累计实施易地扶贫搬迁165户435人,建成安置区6个,力求通过产业、就业、资产收益扶持和兜底保障等措施,实现搬迁群众后续扶持全覆盖,让搬迁群众稳定增收致富。

十五 我们一起走过

吉格斯太镇:从“狼烟四起”到“变废为宝”

本报通讯员 白晶晶



初冬时节,吉格斯太镇的蓝天白云下,风格迥异的村庄错落有致,一条条村道平整洁净,家家户户窗明几净,村容村貌整洁有序,静谧而祥和。这是近年来吉格斯太镇积极推进农村人居环境整治,生态环境系统修复所取得的成效。

“狼烟四起”实为患

农作物收割后,秸秆何去何从?这是一个困扰农民多年的大问题。吉格斯太镇每年种植玉米十七八万亩,可产生秸秆36000余吨。往年,农村处理秸秆的方式很单一,除叶子喂牲口外,剩下的要么随意堆放在房屋前后,要么焚烧,不仅严重影响了村里的环境卫生,还存在着极大的火灾隐患。每年从10月中下旬开始,农村大部分地区的空气质量堪忧“爆表”,灰蒙蒙的空气中弥漫着呛人的气味,行驶在乡间公路上,不时会有浓烟飘散,影响驾车人的视线。焚烧秸秆竟有这么大的破坏力?难道除了焚烧,就没有别的办法了吗?

其实,通过近年来的大力宣传和防控,农民的生态和环保意识已有所增强,大部分农民已经知道秸秆焚烧带来的危害,也能主动遵守“禁烧令”。“过去处理秸秆的方法非常简单粗暴,就是把秸秆烧起来,火烧起来浓烟滚滚,什么也看不见,人呛得不行。”吉格斯太镇张义城富村村主任云回忆起焚烧秸秆的场景直摇头。

“都知道禁止焚烧秸秆,但也是没

“变废为宝”美环境

办法,现在收割的时候都是机械作业,地里的稻茬子留得太高,不烧一下明年根本没法种地。再说,收秸秆再装车运到家,费力费时还不算。有的农户家里不到两亩地,还是分散的,机器都没法进去打包,也就只能烧掉了。”

内蒙古正时农业有限责任公司就是这样一家负责回收秸秆的企业。作为现代、圣牧、赛科等多家牧场的草料供应商,公司的秸秆和稻秆,多数是从安徽和河北等地拉运,玉米秸秆则是从赤峰、扎兰屯等地买进,较高的运费成本,导致收场产品价格也相应升高。为满足客户要求,最大限度保证供应,降低成本,公司开始考虑就地取材。吉格斯太镇大量散落的玉米秸秆让正时农业看到了商机,这一度被人们视为“废物”的玉米秸秆,含糖、淀粉、蛋白量比较多,恰恰是奶牛的上好饲料。

2017年底,正时农业投入350万建立了一条秸秆加工线,日加工量达到了80-100吨。该加工线通过先粉碎再揉搓的过程,将秸秆加工成了5-10公分左右

的饲料。由于这种长度的秸秆适口性最好,适合牛羊等反刍动物咀嚼,收场接受度较高,公司所加工的秸秆一上市便备受欢迎,并且已外销至巴盟、赤峰等地。

项目的上马不仅使当地秸秆焚烧的现象有所减少,改善了生态环境,还为企业带来了经济效益。正时农业的负责人李文亮介绍,回收回来的秸秆中含有尘土和水分,加工过程中每吨有20%的损耗,除去设备、人力等各项成本后,1吨的利润为30元左右,经济效益虽不算大,但项目带来的社会效益却是不可估量的。

“当初启动这个项目的时候看重的就是社会效益,现在秸秆问题在全国来说都是个难题,正好咱们这儿有资源,客户有需求,所以就开始干了。现在来看项目进行的还不错。”李文亮说。

吉格斯太镇结合农村人居环境整治,积极为农村散落秸秆找出路,将秸秆资源化利用,一部分打成草墩做了饲料,一部分还田做了肥料,形成了“种养结合、以疏为主、以堵促疏”的可持续、可复制推广的秸秆综合利用工作机制,使得多年来禁而不绝的秸秆焚烧难题迎刃而解,往日被人们视为“废物”的秸秆也实现了从“狼烟四起”到变废为宝。



树林召讯 近日,工业街道石化社区少数民族困难户奇奇丽丽、困难户郝福彪泪花眼里打转,看着满载煤炭的车辆驶向家门口,他们紧紧握着石化社区党总支书记杨瑞的手激动地说:“谢谢工业街道石化社区党员对我们的关心和帮助,我们一定会铭记党和政府的关怀,感谢你们带来的温暖。”

奇奇丽丽是工业街道石化社区的少数民族困难户,肢体三级残疾,与女儿相依为命,女儿为言语一级残疾,家庭无固定收入,生活非常困难。居民郝福彪一家6口,身体单薄体弱多病,无法从事重体力劳动;妻子今年初发生交通事故,臂骨折断,无法行走,没有资金支持治疗;儿子智力三级残疾,没有固定工作;两个孙

子读幼儿园,靠四处借款勉强就读。入冬以来第一次降温降雪之前,他们两家仍未购买燃煤,只通过捡拾柴火供暖。石化社区党总支书记在得知这一情况后,积极动员在职党员和居民党员捐款、捐物,并与居民户籍地民政部门对接协助居民办理低保审批事项,为他们购买了煤炭,帮助他们渡过寒冬。

涓涓细流能汇成大海,点点星光可点亮银河。大家纷纷表示,要发挥党员先锋模范作用,以爱心践行诺言,以实际行动凝聚力量,为辖区群众贡献一份自己的力量。(石化社区)



兜底保障政策

(九) 事实无人抚养儿童基本生活补贴

1.保障对象
事实无人抚养儿童是指父母双方均符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童;或者一方死亡或失踪,另一方符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童。

2.所需材料
(1)事实无人抚养儿童监护人或受监护人委托的近亲属填写《事实无人抚养儿童基本生活补贴申请表》。(2)事实无人抚养儿童的父母重残、重病、失联、死亡、失踪、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由措施等情形的佐证材料。(3)事实无人抚养儿童身份证或户口簿复印件。(4)父母的身份证或户口簿复印件,结婚证复印件。(5)监护人的身份证或户口簿复印件及其关系证明。(6)需要其他材料。

3.认定流程
(1)申请。事实无人抚养儿童监护人或受监护人委托的近亲属填写《事实无人抚养儿童基本生活补贴申请表》,向儿童户籍所在地苏木镇人民政府(街道办事处)提出申请,情况特殊的,可由儿童所在嘎查村(居)民委员会提出申请,并提供相关佐证材料。(2)查验。由苏木镇人民政府(街道办事处)具体组织,旗民政局负责指导和统计上报。苏木镇人民政府(街道办事处)受理申请后,应当采取审核相关材料或部门信息比对的形式,对事实无人抚养儿童父母重残、重病、失联、死亡、失踪、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由措施等情形进行查验。需要信息比对的,各相关部门应当对部门信息比对工作给予全力支持。相关佐证材料不全且不能通过部门信息比对核实的,可以请事实无人抚养儿童本人或其监护人、近亲属协助提供必要的补充材料。苏木镇人民政府(街道办事处)应当在自收到申请之日起15个工作日内作出查验结论。对符合条件的,连同申报材料一并报旗民政局。对有异议的,可根据工作需要采取入户调查、邻里访问、信函索证、群众评议等方式再次进行核实。为保护儿童隐私,不宜设置公示环节。(3)确认。旗民政局应当自收到申报材料及查验结论之日起15个工作日内做出确认。符合条件的,从确认的次月起纳入保障范围,同时将有相关信息录入“全国儿童福利信息管理系统”。不符合条件的,应当书面说明理由。(4)终止。规定情形发生变化的(一般是指事实无人抚养儿童(母)丧失监护能力的,年龄超过18周岁的,户籍迁出的,死亡的,被判刑的,被强制隔离戒毒的,被执行其他限制人身自由的以及由旗民政局确定不再适合发放事实无人抚养儿童基本生活补贴情形的),事实无人抚养儿童监护人或受委托的亲属、嘎查村(居)民委员会应当及时告知苏木镇人民政府(街道办事处)。苏木镇人民政府(街道办事处)、旗民政局要加强动态管理,对不再符合规定保障情形的,应当及时终止其保障资格。

4.基本生活保障
事实无人抚养儿童发放基本生活补贴按照本市散居孤儿保障标准执行,参照孤儿基本生活费用发放办法进行发放。符合儿童福利机构集中供养条件且有意愿的,送福利机构集中供养,其基本生活保障标准等机构集中供养。建立与孤儿基本生活养育标准相一致的事实无人抚养儿童基本生活补贴标准,并随孤儿基本生活养育标准调整而调整。

已获得最低生活保障金、特困人员救助供养金或因困难残疾人生活补贴且未达到事实无人抚养儿童基本生活保障补贴标准的,比对本旗低保、特困和困难残疾人标准补差发放,其他事实无人抚养儿童按照补贴标准全额发放。已全额领取事实无人抚养儿童补贴的儿童家庭申请最低生活保障或因特困救助供养的,事实无人抚养儿童基本生活补贴不计入家庭收入,在享受低保或特困救助供养待遇之后根据人均救助水平进行重新计算,补差发放。已全额领取事实无人抚养儿童补贴的残疾人享受困难残疾人生活补贴。

府(街道办事处)。苏木镇人民政府(街道办事处)、旗民政局要加强动态管理,对不再符合规定保障情形的,应当及时终止其保障资格。

(十) 75周岁(含)以上老年人高龄津贴

1.申报条件
具有达拉特旗户籍,年龄在75周岁(含)以上的老年人。

2.发放标准
75-79周岁每人每月100元;80-99周岁每人每月150元;100周岁(含)以上每人每月600元。

3.申报程序
高龄津贴发放工作实行属地管理,按照个人自愿申请、嘎查村民委员会(社区居民委员会)调查核实、苏木镇人民政府(街道办事处)审核、审批的程序审批。审批完成后要张榜公示,接受群众监督,做到公开、公正、透明。

4.所需材料
(1)本人身份证或户口簿原件及复印件(3份);(2)近期免冠2寸照片(3张);(3)向其户籍所在地的嘎查村民委员会(社区居民委员会)提出书面申请一式三份。

备注:户籍所在地与经常居住地不一致的申请人,还需出具经常居住地嘎查村民委员会(社区居民委员会)的居住证明及有效的联系渠道和联系方式;无身份证号码或年龄信息有异议的申请人,还需出具户籍所在地公安派出所户籍证明;委托亲属或其他人员办理申请手续的,还需提供本人委托书1份及受托人的身份证原件及复印件3份。

联系电话:5180022
养老服务 and 儿童福利办 高水飞